любого преступления, отсутствие которой означает, что совершенное деяние не может быть признано преступным. Это положение закреплено в ч. 4 ст. 11 УК Беларуси. Определяя малозначительные деяния и указывая альтернативные источники ответственности, ст. 11 УК Беларуси шире затрагивает вопрос о действиях (бездействии), которые не являются преступлением, что является преимуществом в теории уголовного права.

Существенным правовым различием является также классификация преступлений. Уголовным законодательством РФ признаются преступления небольшой и средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие (ст. 15). УК Беларуси определяет такие категории как преступления, не представляющие большой общественной опасности, менее тяжкие, тяжкие и особо тяжкие (ст. 12). Однако, различаются не только сами категории, но и уголовная ответственность. Белорусское законодательство менее суровое, чем российское, так как меньше сроки лишения свободы и преступления по неосторожности в своей классификации имеют лишь две категории (не представляющие общественной опасности и менее тяжкие). Положения представленных норм довольно схожи и лишь немного различаются в сроках уголовной ответственности. Однако, законодательство РФ предусматривает возможность изменения категории на менее тяжкую, но только одну (при определенных условиях).

Анализируя законодательство двух государств, можно сделать следующие выводы:

- 1) процесс формирования уголовного законодательства Беларуси основывался на общих с Российским государством началах. Схожесть норм уголовного права характеризуется обоюдным воздействием государств на развитие системы права, а также наличием обязательных для применения норм международных актов;
- 2) в части классификации преступлений уголовное законодательство Беларуси имеет более мягкую систему наказания за совершенные преступления;
- 3) однако общее представление об уголовных кодексах двух государств говорит о сходстве многих положений и норм и тенденции сближения правовых начал уголовного законодательства России и Беларуси.

Дорожко И.В.

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОПЕРАТИВНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКОГО МЕРОПРИЯТИЯ «АРСЕНАЛ» В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Дорожко Илья Валерьевич, студент 3 курса Витебского государственного университета им. П. М. Машерова, г. Витебск, Беларусь, ilyaopstance@gmail.com

Научный руководитель: ст. преподаватель Козак М. А.

Практическое сопровождение действий, направленных на препятствование незаконному обороту огнестрельного оружия, осуществляется за счет нескольких факторов: информационного просвещения населения, профилактической

работы с гражданами, владеющими оружием, постоянного мониторинга лицензированных образцов оружия, контроля за соблюдением правил его хранения и др. В Республике Беларусь одним их основных элементов системы по противодействию незаконному обороту оружия является ежегодное проведение оперативно-профилактического специального комплексного мероприятия «Арсенал», целью которого является предупреждение И пресечение правонарушений в сфере оборота легального и нелегального оружия и боеприпасов в форме контроля мест их приобретения, изготовления, модернизации и хранения в контексте обеспечения общественного порядка и безопасности граждан Республики Беларусь.

Основными направлениями организации проведения комплексного мероприятия «Арсенал» являются: профилактическая работа с населением и владельцами оружия по вопросам соблюдения правил и мер безопасности его использования и хранения, а также информирование населения о возможности добровольной сдачи хранящегося у них оружия. Круг лиц, охватываемый данным комплексным мероприятием, достаточно широкий. В него входят лица, владеющие оружием на законных основаниях; лица, ранее судимые за оборотом преступления, связанные c незаконным оружия; привлекавшиеся к административной ответственности за противоправные действия с огнестрельным оружием; «черные копатели», занимающиеся поиском оружия, реставрацией при наличии явных повреждений и продажей заинтересованным лицам.

Обратим внимание, что инициатива и полномочия по организации и проведению данных мероприятий принадлежит Министерству внутренних дел Республики Беларусь, в частности сотрудникам областных отделений ГУБОПиК МВД, милиции и других структур при необходимости.

По законодательству Республики Беларусь каждый совершеннолетний гражданин имеет право на получение лицензии на владение оружием. При этом действует защитный механизм, предусматривающий все меры по недопущению огнестрельного оружия в руки несовершеннолетних и лиц с психическими заболеваниями. Учитывая данный факт, правоохранительными органами в областях ведется специальный учет граждан, имеющих на хранении образцы гражданского оружия. К примеру, по данным УВД Витебского облисполкома в 2021 г. на учете состоит около 11 тыс. владельцев оружия, хранящих более 14 тыс. единиц стволов. Мониторинг по данному вопросу проводится постоянно во избежание ситуаций, когда после смерти владельца оружия его ближайшие родственники не проходят процедуру оформления разрешения на хранение оружия ими или не сдают его в правоохранительные органы.

Необходимо подчеркнуть, что последнее мероприятие «Арсенал» проходило в Республике Беларусь с 4 по 8 октября 2021 г. По данным МВД в результате скоординированных действий сотрудников правоохранительных органов в сфере оборота оружия и боеприпасов было выявлено почти 180

административных правонарушений и зарегистрировано 15 уголовных дел. Как было отмечено ранее, во время данного мероприятия осуществляется проверка условий хранения зарегистрированного оружия и обнаружение арсеналов оружия, которыми владеют нелегально. Так, около 400 единиц зарегистрированного и 120 единиц незарегистрированного огнестрельного оружия с более чем 9 тыс. боеприпасов различного калибра было изъято из незаконного оборота.

Заметим, что профилактическая работа с населением и информирование о возможности добровольно сдать оружие и боеприпасы позволили вывести из оборота свыше 17 тыс. боеприпасов, более 300 единиц зарегистрированного и незарегистрированного оружия. В соответствии с примечанием к ст. 295 Уголовного кодекса Республики Беларусь данные лица освобождены от уголовной ответственности.

Таким образом, анализируя результаты и ход ежегодно проводимого комплексного оперативно-профилактического мероприятия сделать вывод об их «Арсенал», мы можем высокой практической эффективности, позволяющей органам внутренних дел с каждым годом выводить из оборота все большее количество единиц оружия, тем самым сокращая количество стволов, находящихся в незаконном хранении, и обеспечивая общественную безопасность и жизнедеятельность населения. При этом необходимо расширять сферу проведения мероприятия, охватывая различные направления противодействия распространению огнестрельного оружия. Представляется возможным концентрирование усилий на более широком информационном освещении данного мероприятия и его успехах, а также на более активном привлечении к участию граждан путем поощрения за проявленные инициативы.

Жуковская У.В. ДЕТЕРМИНАНТЫ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ЖЕНСКОГО ПОЛА

Жуковская Ульяна Вадимовна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ulyana.zhukovskaya@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Свило С. М.

Одной из опасных тенденций в женском криминальном поведении является снижение возраста преступниц. Так, за последние десять лет темпы роста преступности несовершеннолетних женского пола выросли почти в полтора раза, а ее удельный вес в преступности несовершеннолетних составил 7%. Среди состоящих на учете в инспекциях по делам несовершеннолетних почти каждая пятая – девушка.